
中考数学 | 图形几何变换

【填空题】专题训练
【一】如图，将一张直角三角形纸片对折，使点B、C重合，折痕为DE，连接DC，若AC＝6cm，∠ACB＝90°，∠B＝30°，则△ADC的周长是　18　cm．
【点睛】根据折叠前后角相等可证△ADC是等边三角形求解．
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解：根据折叠前后角相等可知，

∠B＝∠DCB＝30°，

∠ADC＝∠ACD＝60°，

∴AC＝AD＝DC＝6，

∴ADC的周长是18cm．

【二】如图，在直角坐标系中，已知点P0的坐标为（1，0），以O旋转中心，将线段OP0按逆时针方向旋转45°，再将其长度伸长为OP0的2倍，得到线段OP1；又将线段OP1按逆时针方向旋转45°，长度伸长为OP1的2倍，得到线段OP2；如此下去，得到线段OP3，OP4，OPn（n为正整数），则点P6的坐标是 （0，﹣64） ；△P5OP6的面积是　512√2　．

2．（2020•黄冈模拟）

【点睛】解题的关键是抓住旋转的三要素：旋转中心原点，旋转方向逆时针，旋转角度．

解：过P5作P5N⊥轴于N，P5M⊥y轴于M，
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∵线段OP0按逆时针方向每次旋转45°，

∴旋转6次是45°×6＝270°，

∴P6在y轴的负半轴，OP5＝25，OP6＝26，

由勾股定理得：

ON＝P5N＝16√2=P5M，

∴P5（﹣16√2，﹣16√2），

P6（0，﹣64），

∴△P5OP6的面积是1/2OP6×P5M=1/2×64×16√2=512√2．

【三】如图将△ABC沿x轴的正方向平移4单位得到△A′B′O′，再绕O′点按顺时针旋转90°得到△A″B″O″，若A的坐标为（﹣2，3），B点坐标为（﹣3，0）；

①在图中画△A′B′O′和△A″B″O″；

②直接写出A′和A″点的坐标；
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③△ABO的顶点A在变换过程中所经过的路径长为多少？

【点睛】①根据网格结构找出平移与旋转变换后的对应点的位置，然后顺次连接即可；

②根据平面直角坐标系写出点A′和A″的坐标即可；

③根据勾股定理列式求出O′A′的长度，再根据弧长公式求出A′旋转的路径长，然后加上平移的距离即可得解．

解：①△A′B′O′和△A″B″O″如图所示；

②A′（2，3）、A″（7，2）；

③根据勾股定理，O′A′=√2²+3²=√13，
所以，弧A′A″的长度=90▪π▪√13/180=√13/2π，

又∵△ABC沿x轴的正方向平移4单位得到△A′B′O′，

∴点A在变换过程中所经过的路径长＝4+√13/2π．

【四】如图，设P是等边三角形ABC内的一点，PA＝1，PB＝2，PC=√5，将△ABP绕点A按逆时针方向旋转，使AB与AC重合，点P旋转到P´外，则sin∠PCP′的值是　√5/5　（不取近似值）．

【点睛】根据题意，旋转角度为60°．易证明△APP′是等边三角形，PP′＝1；由CP′＝BP＝2，PC√5可证明△PCP′是直角三角形，且∠PP′C＝90°．根据三角函数的定义求解．

解：∵△ABC为等边三角形，

∴∠BAC＝60°．根据旋转的性质，有

∠PAP′＝60°，AP′＝AP＝1，CP′＝BP＝2．

∴△APP′是等边三角形，PP′＝1．
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在△PCP′中，

PC=√5，PP′＝1，CP′＝2．

∴PC2＝P′P2+P′C2．

∴△PCP′是直角三角形，且∠PP′C＝90°．

∴sin∠PCP′=1/√5=√55/5．

【五】如图，在矩形ABCD中，E，F，G，H分别为AB，BC，CD，DA的中点，若AH：AE＝4：3，四边形EFGH的周长是40cm，则矩形ABCD的面积是　192　cm2．

【点睛】由题意知，△AEH，△DHG，△CGF，△EFB是全等三角形，所以EH＝HG＝FG＝EF，即四边形EFGH为菱形，四边形EFGH的周长是40cm，可知边长为10，根据勾股定理可求得AH和AE，即AD和AB的值就可求出，从而求矩形面积．
解：在△AHE和△DHG中，

∵AH＝DH=1/2AD，∠A＝∠D＝90°，AE＝DG=1/2AB，
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∴△AHE≌△DHG，

∴EH＝GH，

同理EH＝GH＝GF＝EF，

即四边形EFGH为菱形．

又∵四边形EFGH的周长是40cm，∴EH＝10．

∵AH：AE＝4：3，

设AH＝4x，则AE＝3x．由勾股定理得，EH2＝AE2+AH2，

∴x＝2，AH＝8，AE＝6，

∴矩形ABCD的面积＝16×12＝192（cm2）．
【六】如图，在四边形ABCD中，∠B＝∠D＝90°，AB＝BC，∠DAC＝30°，AC＝2，设Q，R分别是AB、AD上的动点，则△CQR的周长最小值是　√2+√6  ．
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【点睛】根据轴对称性分别作点C关于AD和AB的对称点E、F，连接EF交AB和AD于点Q和R，进而求得△CQR的最小周长．

解：如图所示：

分别作点C关于AB、AD的对称点E、F，

连接EF与AB、AD交于点Q、R，

此时△CQR的周长最小．

根据对称性得：CR＝ER，CQ＝FQ，

∴CR+CQ+QR＝ER+FQ+QR＝EF，∴△CQR的周长即为EF的长．

在Rt△ADC中，∵∠DAC＝30°，AC＝2，∴CD＝1，

∵∠ABC＝90°，AB＝BC∴∠BAC＝∠BCA＝45°，

∴BC＝AC•sin45°=√2
∵∠ADC＝∠ABC＝90°，∴A、B、C、D四点共圆，

∴∠CDB＝∠CAB＝45°，∠CBD＝∠CAD＝30°，

在△CBD中，作CH⊥DB于H，BD＝DH+BH

＝1×cos45°+√2cos30°=√2/2+√6/2=√2+√6/2
∵CD＝DE，CB＝BF，

∴EF＝2BD=√2+√6.
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